

**Отзыв об автореферате**  
**диссертации Юлии Александровны Штонда «Языковые средства и способы реализации дискурсивных стратегий в личном письме (на материале писем Дитриха Бонхёффера из нацистской тюрьмы)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки**  
**Воронеж – 2020**

Реферируемая работа Юлии Александровны Штонда выполнена в русле дискурсивно-прагматических исследований, направленных на рассмотрение проблем организации текстов, принадлежащих эпистолярному дискурсу и созданных в особой рестриктивной социальной ситуации письменного общения. Актуальность исследования очевидна, поскольку определяется востребованностью специальных работ, направленных на выявление соотношения конвенциональной и идиостилистической характеристики этого типа текстов, обладающих содержательной и, в определенной степени, формальной вариативностью, которая, в свою очередь, детерминирована сложным взаимодействием разноплановых факторов. Их выявление позволяет определить параметры структурирования информационного потока в зависимости от интенций адресанта, что требует от исследователя широкой лингвистической эрудиции, поскольку связано с проведением многопланового анализа смыслообразующего потенциала текста, который предполагает использование комплексного подхода.

Выбор автором именно такого подхода и его последовательной реализации на адекватно выбранном материале определил успешность проведенного исследования. Достоинством теоретического анализа, определяющим теоретическую значимость исследования, является расширение и уточнение положений теории текста, связанной с его семантической и синтаксической макроорганизацией, характеристикой принципов варьирования типа текста в зависимости от коммуникативно детерминированных факторов, расширение представлений о роли языковых средств для создания интертекстуальных и гипертекстуальных связей в текстах одного адресанта, созданных в различных условиях порождения дискурса. Особое внимание в работе уделяется теоретически важному вопросу зависимости средств реализации дискурсивных стратегий от коммуникативно-прагматических факторов

«пограничная ситуация», «ситуация неопределенности», «некоммуникант». Обращение к анализу типов текста «личное письмо» и их уточнение также является заметным пополнением типологии текста.

Все сказанное также составляет **научную новизну** данной работы наряду с обращением к материалу исследования, который впервые описывается с лингвистических позиций. Кроме того, новым является выявление инвариантов личного письма и принципов их варьирования. Впервые определяются причины варьирования обязательных и факультативных макрокомпонентов личного письма, тематическая структура обязательного макрокомпонента, условия для работы факторов, влияющих на выбор средств реализации дискурсивных стратегий. Новым является описание идиостилистических особенностей личного письма Дитриха Бонхёффера, определяется роль прецедентных феноменов в уплотнении информации текста личного письма, создаваемого в особых условиях. Личным вкладом автора является также разработка стратегически грамотной процедуры анализа личного письма, которая может быть использована в построении доказательной базы аналогичных исследований.

Очерченный диссидентом комплекс задач позволяет автору логично продвигаться к достижению намеченной в работе цели и убедительно доказать положения, выдвигаемые на защиту. Все задачи последовательно решаются в ходе исследования, что позволяет говорить о скрупулезности проведенного анализа. Достоверность результатов подтверждается большим объемом отобранного для анализа материала с помощью адекватно подобранных методов **исследования**.

Результаты диссертации Ю. А. Штонда представляют практическую ценность и могут быть использованы в курсе «Теоретическая грамматика немецкого языка», спецкурсах по типологии текста, лингвокультурологии, страноведении Германии, спецкурсу по религиозному дискурсу, спецсеминарах по написанию писем, в практике преподавания немецкого языка.

Работа прошла широкую апробацию, основные результаты и выводы исследования нашли отражение в докладах, представленных на научных конференциях различного ранга, научных форумах и семинарах, а также в

пятнадцати публикациях, пять из которых представлены в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Автореферат диссертации подробно отражает основные положения и суть диссертационного исследования, логичен по построению и по манере подачи материала, хорошо проиллюстрирован примерами. Результаты анализа наглядно обобщены в таблицах.

Вышеизложенное позволяет заключить, что рецензируемая работа полностью соответствует требованиям, изложенным в пп.9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842, а также паспорту специальности 10.02.04 – германские языки, ее автор Штонда Юлия Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Кандидат филологических наук,  
(специальность 10.02.04 – Германские языки)  
доцент, доцент кафедры английского языка  
и методики его преподавания  
ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского»

Тамара Алексеевна Спиридонова



Эл. почта spirtam@yandex.ru

Адрес организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»

410012 г. Саратов, ул. Астраханская, 83

Тел. 8(845-2) -22-85-35

Сайт организации: [www.sgu.ru](http://www.sgu.ru)